

ΕΞΟΤΙΚΗ 1. 10/2000

Θα ανοίξει ο ασκός της διαπλοκής;

«Υπάρχουν Σαλαλέδες και στη ΝΔ» προειδοποιούν κυβερνητικά στελέχη

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗ

«**Ε**ίμαι ηρεμότετος να ασχοληθώ με τέτοια ζητήματα και στο Μπαρίτζ και στην Αθήνα. Αλλωστε τα θέματα αυτά (σ.σ.: της Αθήνας) δεν είναι τέτοια που να μου δημιουργούν ανησυχία που να μη με αφήνει να σκεφθώ εδώ στο Μπαρίτζ».

Αυτή ήταν η απάντηση του πρωθυπουργού για το κατά πόσο ήρεμος είναι ώστε να ασχοληθεί με τα ζητήματα διαπλοκής. Την ίδια ώρα στην Αθήνα ο κυβερνητικός εκπρόσωπος επιβεβαίωσε εμμέσως τις πληροφορίες της «Ε» για τις παρασκηνιακές κινήσεις των κομμάτων (ΠΑΣΟΚ και ΝΔ) στην προσπάθεια να βρουν στοιχεία για νέες υποθέσεις τύπου Σαλαλέ. Ο Δ. Ρέππας με εύστοχο τρόπο πρότεινε τους δημοσιογράφους να προχωρήσουν σε μια τέτοια έρευνα. Ειδικότερα, έκανε λόγο για «έρευνα που πρέπει να γίνει γύρω από τις επαγγελματικές δραστηριότητες βουλευτών ή στελεχών -νομικών και οικονομολόγων- που έχουν διαδραματίσει σημαντικό ρόλο ως βουλευτές ή υπουργοί στο παρελθόν».

Ο κ. Ρέππας αναφέρθηκε ονομαστικά στον υφυπουργό Οικονομικών επί κυβερνήσεως ΝΔ Π. Δούκα, αναφορά η οποία όμως δεν συμπεριελήφθη (!) στο γραπτό κείμενο του briefing. Κυβερνητικά στελέχη σημειώνουν ότι από τη στιγμή που η ΝΔ επιχειρεί να αναδείξει τη διαπλοκή σε κορυφαίο πολιτικό θέμα, το



ΦΩΤΟ: ΕΥΡΩΚΙΝΗΣΗ

Ο κ. Ρέππας αναφέρθηκε ονομαστικά στον υφυπουργό Οικονομικών επί κυβερνήσεως ΝΔ Π. Δούκα ως μια υπόθεση τύπου Χρ. Σαλαλέ.

ΠΑΣΟΚ αναγκάζεται να αντιδράσει. «Δεν χρειάζεται να μιλήσουμε τώρα. Αν συνεχίσουν όμως, αυτοί θα μετανιώσουν» είναι η φράση-προειδοποίηση κυβερνητικού παράγοντα προς τη Ρηγύλλης. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσονται και δηλώσεις του ίδιου του πρωθυπουργού περί «αυπαρξίας θέσεων και προτάσεων της ΝΔ, η οποία προσπαθεί να εμπλέξει τη Δικαιοσύνη στην πολιτική ζωή του τόπου». Με τη δραματική επικαιρότητα της περασμένης εβδομάδας, «πέρασε στα ψιλά» μια πληροφορία περί εντολής του κ. Σημίτη

προς το γ.γ. του Υπουργικού Συμβουλίου Σ. Κοσμίδη να ελεγχθούν οι επαγγελματικές δραστηριότητες όλων των κυβερνητικών και κομματικών στελεχών, πληροφορία η οποία μεταδόθηκε από το κεντρικό δελτίο ειδήσεων του τρίτου καναλιού της κρατικής τηλεόρασης. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, ο κ. Κοσμίδης διαψεύδει ότι έχει δοθεί τέτοια εντολή από τον πρωθυπουργό. Διευκρινίζει όμως πως η εντολή που έχει δοθεί είναι να εξεταστεί σε βάθος οποιαδήποτε σχετική καταγγελία -αν υπάρξει- κατά κυβερνητικού ή κομματικού στελέχους. Στελέχη της κυβέρνησης διαβεβαιώνουν ότι από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ δεν υπάρχει η πρόθεση να ανοίξει ο ασκός του Αιόλου. Αστάθμητοι παράγοντες όμως καθιστούν ως και απρόβλεπτες τις εξελίξεις.

Εκτός από την τακτική της ΝΔ, υπάρχει και η εσωκομματική αντιπολίτευση του ΠΑΣΟΚ, η οποία ενισχύει τη θέση της με τη δημοσιοποίηση υποθέσεων όπως του Χρ. Σαλαλέ αλλά και του Χρ. Ροκόφυλλου. Δεν ήταν τυχαία η αναφορά του Γ. Παναγιωτακόπουλου στην τελευταία συνεδρίαση της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ περί «στελεχών που διαγκωνίζονται για το ποιος έχει την εύνοια του Σ. Κόκκαλη». Η απάντηση των «συντρόφων» του δίνεται ή θα δοθεί μέσα από την έρευνα για «υπόπτους» εκτός ΠΑΣΟΚ. «Υπάρχει κανείς που να πιστεύει ότι μέσα στη ΝΔ δεν υπάρχουν Σαλαλέδες;» αναρωπείται και εμμέσως απειλεί τη Ρηγύλλης υπουργός της κυβέρνησης.

Πάρτε μέτρα για τις αυξήσεις κεφαλαίου

Ερώτηση του Π. Λαφαζάνη

Για «πελώρια ερωτηματικά και ανησυχίες» τα οποία προκύπτουν από τον τρόπο διάθεσης των αυξήσεων μετοχικού κεφαλαίου από τις εισηγμένες εταιρείες στο Χρηματιστήριο κάνει λόγο σε ερώτησή του προς τον υπουργό Εθνικής Οικονομίας ο βουλευτής του Συνασπισμού Παναγιώτης Λαφαζάνης.

Οπως επισημαίνεται στο κείμενο της ερώτησης, το 26,5% του συνολικού όγκου των κεφαλαίων που παραμένει ακόμη αδιάθετο «χρησιμοποιείται κατά κύριο λόγο σε χρηματιστηριακά παιχνίδια», δημιουργώντας μια εικόνα η οποία «δυστυχώς έρχεται να εξηγήσει γιατί στη χώρα μας, παρά την υπεράντληση κεφαλαίων από τη Σοφοκλέους, συνεχίζονται η επενδυτική καχεξία και η καλπάζουσα αύξηση της ανεργίας».



ΦΩΤΟ: ΕΥΡΩΚΙΝΗΣΗ

Ο Π. Λαφαζάνης

Ανάμεσα μάλιστα στα ερωτήματα που θέτει ο βουλευτής του ΣΥΝ προς τον υπουργό είναι αν θα λάβει μέτρα η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για εκείνες τις επιχειρήσεις που παραβίασαν τις δεσμεύσεις που είχαν αναλάβει έναντι του επενδυτικού κοινού, καθώς και «αν προτίθεται στο μέλλον να συνδέσει την έγκριση των ενημερωτικών δελτίων για αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου με ουσιαστικές δεσμεύσεις των επιχειρήσεων, που θα αφορούν νέα επενδυτικά προγράμματα επέκτασής τους και τη δημιουργία νέων θέσεων απασχόλησης».

Αρης: «Αισθάνομαι απόλυτη δικαίωση»

Βολές από την Πάτρα για διαπλοκή

Η εμφάνιση του Αρη Σπλιωτόπουλου στον «Αστέρα» της Πάτρας γίνεται την περίοδο που συζητείται έντονα η υπόθεση Σαλαλέ. Συνδυάζοντας την επιμονή του στο θέμα του

ΕΞΟΤΛΙΑ 14/10/2000

ΤΟΥ ΑΠΕΛΟΥ Η. ΜΟΣΧΟΒΑ

Αποφασισμένοι να προωθήσει ριζικές αλλαγές σε κόμμα και κυβέρνηση επιστρέφει, σύμφωνα με συνεργάτες του, από το Μπιαρίτζ της Γαλλίας σήμερα το απόγευμα ο Κ. Σημίτης.

Οι ίδιες πηγές υποστηρίζουν μετ' επιτάσεως -σχεδόν προεξοφλούν- ότι στο προσεχές διάστημα, ίσως και εντός της εβδομάδας, ο πρωθυπουργός θα προβεί σε τολμηρές και εντυπωσιακές κινήσεις προκειμένου να ανατρέψει το δυσμενές για την κυβέρνηση του κλίμα.

«Έτσι όπως πάμε δεν βγαίνει ούτε το κυβερνητικό μεροκάματο!» σημειώνουν κυβερνητικά στελέχη, υπενθυμίζοντας το εξαιρετικά αρνητικό περιβάλλον κλίμα, με την κυβέρνηση να εμφανίζεται αναποτελεσματική να διαχειριστεί προβλήματα της καθημερινότητας, με τη διαπλοκολογία να παραλύει τη δημόσια ζωή και να ενισχύει τάσεις ηττοπάθειας στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ, με τις καθυστερήσεις στην Ολυμπιάδα του 2004 και με την έλλειψη αλληλεγγύης μεταξύ των στελεχών του ΠΑΣΟΚ.

Όλα αυτά θεωρούν ότι αποτελούν σοβαρούς λόγους για ανατρεπτικές κινήσεις από τον Κ. Σημίτη, ο οποίος βλέπει με δυσφορία την κυβέρνησή του να έχει απολέσει τη δυναμική της

Περεστρόικα Σημίτη σε κυβέρνηση - κόμμα!

έξι μόλις μήνες μετά την ανάληψη της εξουσίας, γεγονότων που ποσοποιείται και από τις δημοσκοπήσεις.

Το ανησυχητικότερο για τον ίδιο είναι ότι το κυβερνών κόμμα έχει αρχίσει να χάνει το ισχυρότερο ίσως όπλο του: Ο πρωθυπουργός έχει χάσει τη λάμψη του και υστερεί σε δημοτικότητα έναντι του κ. Καραμανλή, κάτι που επίσης αποτυπώνεται στις μετρήσεις της κοινής γνώμης, οι οποίες, πάντως, εξακολουθούν να τον προκρίνουν ως τον καταλληλότερο για πρωθυπουργό. Αυτό ακριβώς το «χαρτί» αναμένεται να αξιοποιήσει ο κ. Σημίτης, σύμφωνα πάντα με τους συνεργάτες του. «Να υπενθυμίσει ότι είναι ο ισχυρός ανήρ μέσα στο κόμμα και στην κυβέρνηση. Και αυτό πρέπει να συ-

Συγχωνεύσεις υπουργείων, μετακινήσεις κορυφαίων και κατάργηση της Κ.Ε. είναι μερικοί από τους σχεδιασμούς του πρωθυπουργού.

νοδευτεί και από ρηξικέλευθες αλλαγές, οι οποίες έπρεπε να γίνουν... χθες» σημειώνουν με έμφαση.

Οι αλλαγές θα αφορούν δύο ανασχηματισμούς που θα ανατρέψουν άρδην το status quo σε κόμμα και κυβέρνηση.

Κυβέρνηση: Οι εισηγήσεις που έχει εδώ και καιρό στα χέρια του -αλλά και στο μυαλό

του- αφορούν ένα ριζικό και ταυτόχρονα δομικό ανασχηματισμό, που θα συνοδευτεί από επιθετική κυβερνητική πολιτική. Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Σημίτης έχει στο συρτάρι του συγκεκριμένες προτάσεις από το γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου Σ. Κοσμίδη, καθώς και από κυβερνητικά και κομματικά στελέχη για δομικές αλλαγές με συγχωνεύσεις υπουργείων. «Το υπάρχον καθεστώς είναι σε ισχύ από την επο-

χή του... Χ. Τρικούπη και του Ελ. Βενιζέλου» επιμένουν οι θιασώτες της εν λόγω άποψης.

Κόμμα: Ο Κ. Σημίτης επιθυμεί εδώ και πολύ καιρό να ανατρέψει το αγκυλωμένο και απαρχαιωμένο καθεστώς του κομματικού μηχανισμού του ΠΑΣΟΚ. Έχει, μάλιστα, σχηματοποιήσει στο μυαλό του συγκεκριμένο μοντέλο, το οποίο θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες ενός σύγχρονου κόμματος.

Όπως αποκαλύπτουν οι ίδιες πηγές, στόχος είναι να ξεφύγει από το ισχύον κομματικό σύστημα. Δηλαδή, σχεδιάζει να καταργήσει την Κ.Ε. (η οποία «παράπέμει σε παλαιοκομμουνιστικά καθεστώτα», όπως επισομαίνεται) και να την αντικαταστήσει με ένα όργανο πολύ πιο αντιπροσωπευτικό, εν είδει πολιτικού συμβουλίου, μιας παραλλαγής, δηλαδή, του υπάρχοντος Εθνικού Συμβουλίου, στο οποίο θα συμμετέχουν βουλευτές, ευρωβουλευτές, συνδικαλι-

στές από τα τριτοβάθμια όργανα και γραμματείς Νομαρχιακών Επιτροπών του ΠΑΣΟΚ.

Τα μέλη αυτού του συμβουλίου όμως «θα εκλέγονται άμεσα από τα μέλη κάθε νομού και όχι με λίστες και σημειώματα, όπως γίνεται σήμερα» λένε οι ίδιες πηγές. Στο πλαίσιο αυτού του «σεναρίου» προβλέπεται και λιγότερο ενεργός ρόλος του Ε.Γ. του κόμματος, το οποίο «όταν συνεδριάζει μόνο προβλήματα δημιουργεί».

Ο ίδιος τρόπος άμεσης εκλογής θα ισχύσει και στις τοπικές οργανώσεις, ώστε να αποφευχθούν τα «καπελώματα» και να ενεργοποιηθούν στο κόμμα τα καταξιωμένα στελέχη. Αυτές οι καταστατικές αλλαγές είναι άγνωστο πώς θα μεθοδευτούν.

Είναι βέβαιο ότι απαιτούν τη διεξαγωγή ενός συνεδρίου, γεγονός που ενισχύει την υποψία ότι ενδεχομένως στους σχεδιασμούς Σημίτη να περιλαμβάνεται και έκτακτο συνέδριο.